

# 串联山海城，绿道带来更多“应用场景”

## 自2022年以来，青岛建设滨海绿道205公里、城区绿道环14.5公里、三山环山绿道43.4公里，激活场地要素、提升沿岸公共服务水平

□青岛日报/观海新闻记者 刘 栋

自2022年实施公园城市建设攻坚行动以来，青岛结合“12131”工程，重点实施3项绿道骨架工程，逐步完善“一线、一环、三山”绿道体系，即滨海绿道、城区绿道环和太平山、浮山、午山环山绿道。截至目前，建设滨海绿道205公里，城区绿道环14.5公里，三山环山绿道43.4公里。

初夏时节，运动爱好者贺美玲在前海一带的滨海绿道上完成了又一次夜跑，正在做最后的拉伸运动：“这里既能呼吸到新鲜的空气，又能欣赏到美丽的滨海风光，在这样的户外场所锻炼真是太惬意了。”

建设绿道应市民所需，是得民心之事。贺美玲们的惬意，正是青岛坚持推进公园城市建设带给老百姓最实在的获得感。近年来，青岛不断完善全市绿道系统，通过绿道串联居民小区、公园绿地、商业街区等空间，串珠成线、穿线成网，形成覆盖全城的绿色服务体系，让市民群众更加便利地享受绿化建设成果。

“增量提质”  
绿化成果从“共享”到“乐享”



■市民游客在滨海绿道游玩。刘 栋 摄

如今，提到适宜观景、休闲的Citywalk路线，前海沿线的滨海绿道“不遑多让”。昔日破旧堤坝变身滨海绿道，夕阳西下远眺胶州湾大桥，这让后海的惬意程度“噌噌上涨”。“前海沿以前就是个钓鱼赶海的地儿，现在可真是大变样了，用年轻人的词来说，这里很有氛围感。”老青岛人李盛岚说道。

沿岸线向南，滨海绿道（钻石公园至李村河口段）打造了“观海、听涛、滨海雨雾、岸畔夜月”三大特色主题公园，实现了滨海自行车道、慢跑步道、休闲漫步道的三道贯通；沿岸线向北，滨海绿道（白泥地公园段）通过“清岸线、建绿道、植绿化、添设施、增文化”的思路举措，高标准打造“建设要素丰富、游憩活动多样、游径系统完善、民众使用率较高”的环湾路滨海步行道。通过激活场地要素，提升

沿岸公共服务水平，这里正成为青岛展示滨海一线的新窗口、新亮点。

如果说，前海沿线的滨海绿道是“从无到有”的蝶变，那么，前海一带的滨海绿道则是“从有到优”的进一步升级。滨海绿道（团岛西陵峡路—奥帆中心西段）通过局部更换铺装后划线导引，增加驿站、指示牌等基础设施，对沿线部分公共空间绿地进行品质提升，建设海畅园、海乐园、海晏园、海遇园等口袋公园。“以前就觉得沿线很美，现在绿化质量更高，还增设了公厕、座椅等设施，更便民了。”市民王荔说。

一路蜿蜒向东，滨海绿道还串联着小麦岛、青岛极地海洋公园、雕塑园、石老人观光园等知名景点，而新晋网红景点——海之恋公园，更是成为年轻人的聚集地。“这里很出

片、名字的寓意也应景，摄影师问拍摄地的时候，我俩不约而同地选了这里。”一对新婚夫妻正在此处拍摄婚纱照。

不仅如此，作为城市绿道建设中的重要一环，滨海绿道东起崂山区流清河、经环胶州湾西至西海岸新区古镇口，全长265公里。据了解，今年计划实现滨海绿道全部串联。

用融合增空间  
为文旅体发展注入新活力

在公园城市建设过程中，同样“丹青妙手”的，还有太平山中央公园、浮山森林公园的绿道建设。

其中，太平山建成生态绿道7.9公里，出

人口增加到75个，拆除围栏1590余米，首次实现中山公园、植物园、动物园、榉林公园“四园融合”，完成太平山从环境绿化到文化生态的转变，从植物园林到公共空间的转变，从市民公园到全域景区的转变；浮山防火通道（绿道）13.5公里主线全部贯通，真正实现了市南、市北、崂山“三段连攀”，沿绿道打造逍遥探幽、阳光客厅、童趣园等30余处景观节点，实施了生态保育防火围栏、视频监控等配套设施建设。

论及市民的满意度几何，从小红书等网络平台涌现出的许多“野生代言人”，便可见一斑：“太平山绿道Citywalk，值得！”“青岛带娃徒步，太平山绿道不错哟。”“享受户外，不妨从浮山绿道开始。”“浮山绿道，属于青岛人自己的天然氧吧。”……城市绿道建设在提升城市品质的同时，也让大家切实感受到生态文明建设成果。从“赏绿”到“享绿”，城市绿道为居民提供了更多的生活场景，装点、丰富了百姓的宜居生活。

今年4月，2024首届青岛女子樱花跑在太平山中央公园绿道举行，发布不到24小时，名额就已报满；5月，2024青岛环浮山绿道健步行活动在浮山森林公园举行，参与者们阔步丈量、悦目欣赏，向浮山深处进发，山脉间人潮涌动，蔚为壮观；6月1日，“美好，向园而行”城市公园节在太平山中央公园开幕，“公园+非遗展演”等活动精彩上演，打造节庆活动新IP……

“一头连接城市，一头连接自然”。绿道是城市肌理中不断生长的绿色空间，是繁忙生活中可望可及的田园诗意。放在更广阔的视野来看，绿道亦是现代化进程中“城市，让生活更美好”的生动注脚。

据了解，今年，市园林和林业局将依托青岛“山、海、城”自然生态基底，依据公园城市建设总体规划布局，集中力量，加快推进各项整治改造任务，确保如期完成目标，为市民群众打造显山透海、绿色环绕、生态利民的城市空间，展现青岛“山海城一体”的独特城市风貌。

## 山东文化“两创”重大标志性出版工程——《中华优秀传统文化少儿绘本大系》在青举行图书捐赠活动



■幼儿园老师与孩子们一起看书。韩 星 摄

□青岛日报/观海新闻记者 韩 星  
本报6月3日讯 3日下午，《中华优秀传统文化少儿绘本大系》图书捐赠活动在青岛幼儿师范学校附属幼儿园举行。活动现场，嘉宾观摩了幼儿园室内活动场景，幼儿园师生现场一起诵读《黄河颂》，展示了幼儿园中华优秀传统文化教育的成果。

《中华优秀传统文化少儿绘本大系》由山东省委宣传部策划、青岛市委宣传部组织青岛出版集团编纂出版，是山东文化“两创”重大标志性出版工程，入选中宣部2023年度主题出版重点出版项目和2024年度国家出版基金资助项目。这套书面向5-8岁儿童，内容包括中华传统美德、经典故事、文化名人、文明成就、文化常识、人文地理6大板块共100册，其中100个传统故事、100种中国智慧、100颗守护中华文明的“种子”，将伴随阵阵书香带领小读者从传统美德、文化名人、山川地理等多方面领略中华优秀传统文化的厚重与璀璨。

下一步，青岛市将推广《中华优秀传统文化少儿绘本大系》，通过亲子阅读、故事讲演等活动，让优秀传统文化基因在广大少年儿童心中生根发芽，引领少年儿童健康成长，扣好人生第一粒扣子。

## 青岛市工研院牵手苏州创业园 共建联合孵化平台 促进科技成果转化

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷  
本报6月3日讯 “智汇苏高新·苏创杯”创新创业大赛日前在青岛举办。比赛现场，青岛市工业技术研究院与苏州创业园签署战略合作协议，双方将共建联合孵化平台，围绕科技成果转化、高新技术企业培育、海外人才引进开展进一步合作，探索双边孵化合作新模式，推动我市孵化载体建设高质量发展。

本次战略合作双方均在科技孵化行业深耕多年，构建了较为完善的科技服务体系。苏州创业园是全国首批国家级留学人员创业园、国家级科技企业孵化器，拥有上市企业11家，在2023年全国留学人员创业园孵化基地综合评价排名中位列全国第三；市工研院作为青岛本土标杆孵化器代表，连年在国家级科技企业孵化器考核中获评优秀，培育高新技术企业近百家、科技型中小企业150余家，连年在市级孵化器考核中位列第一。

根据战略合作协议，双方将主要依托留学人员创业基地及海洋科技大市场等创新平台建设，在资源共享、协同服务、活动组织、产业链对接、项目挖掘、国际合作等六大方面深化合作，建立高效的信息共享平台，促进科技成果、创业项目与行业企业的深度合作。本次战略合作将更好发挥双方优势条件，构建双向协同互补合作平台，实现高水平交流融合和共享，为我市孵化行业创新发展提供新思路、开拓新局面。

## 青岛出台新一轮就业技能培训补贴政策，挖掘培育农产品新媒体推广等专项职业能力

## 92个职业工种在青 技能培训可享补贴

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌  
本报6月3日讯 学技能、拿证书，最高可获补贴3000元。近日，青岛出台新一轮就业技能培训补贴政策，进一步扩大就业技能培训覆盖面，同时提升急需紧缺技能工种培训补贴标准，补贴级别由原来的高级工提升至高级技师。

此次推出的新一轮就业技能培训补贴政策将52个职业分类大典内培训工种目录增加至92个，其中包括我市可开展社会化等级评价的61个职业（工种）。“工业机器人系统运维员、工业机器人系统操作员、碳排放管理员等新职业工种，都被纳入此次新政策的覆盖范围。”市人力资源社会保障局职业能力建设处负责人盖磊说。

不仅如此，新政策还积极挖掘、培育新的职业序列，电商直播、农产品新媒体推广、微视频制作等新业态、新模式也纳入专项职业能力补贴目录，专项职业能力培训工种也由原政策的59个优化调整为61个。青岛作为制造业大市，对制造业和生产加工工业技能人才需求量大。新政策对职业（工种）目录按照制造业类、生产加工业类、生活服务业类进行划分，较大幅度提升了制造业类工种补贴标准，适当提升了生产加工业类工种补贴标准，适当降低了生活服务业类工种补贴标准。新政策还明确对在青已经稳定就业的制造业类培训人员，其培训费补贴可在原标准基础上按照110%比例给付。

自2012年至今，青岛先后实施三轮就业技能培训补贴政策，其中，自2019年上一轮政策实施以来，市、区两级财政共拨付就业技能培训补贴资金6354万元，就业技能培训人数达到4.96万人次。

# “干出一片新天地，扛牢新区新担当”

### 新时代新征程展现青岛西海岸新区新担当新作为动员大会举行

## 奋进西海岸

□青岛日报/观海新闻记者 王 凯  
本报6月3日讯 “今年是青岛西海岸新区设立十周年，也是我在K1路上工作的十周年。十年间，我无数次沿路往返，行驶里程40万公里，服务乘客超46万人次，深刻感受到新区日新月异的发展变化。”在3日举行的新时代新征程展现青岛西海岸新区新担当新作为动员大会上，青岛真情巴士集团K1路公交驾驶员于义睦的分享，让很多人感同身受。身为西海岸新区发展的见证者和参与者，于义睦因为爱岗敬业、服务热情受到表扬，成为新区高质量发展突出贡献人物。

总结是为了更好地出发。6月3日，是青岛西海岸新区获批十周年的日子，既是梳理过往、整理行装的时刻，也是扬帆起航、再次出发的节点。西海岸新区通过举行此次动员大会，传达了新时代新征程展现青岛西海岸新区新担当新作为座谈会会议精神，系统梳理总结了西海岸新区十年来的发展变化与成果，共同展望未来发展愿景与期待，表扬先进、激昂士气、凝聚合力，加快建设新时代中国特色社会主义现代化示范引领区。

“青岛西海岸新区勇担国家使命，矢志不移奋斗，经济实力实现重大跨越，改革开放迈出坚实步伐，城乡品质有了明显提升，人民生活得到显著改善，交出了一份非常亮眼、令人瞩目的答卷。青岛西海岸新区党员干部群众实干担当、勇于创新的精神，值得我们学习和借鉴。”观看西海岸新区经济社会发展成就汇

报片后，长春新区管委会副主任唐继东深有感触，“新时代新征程上，希望国家级新区之间能够深化沟通交流，加强在产业发展、对外开放、改革创新等方面跨区域对接和合作。”

十年奋进，一批具有标志性、里程碑意义的大事对新区经济社会发展产生深刻影响。会上公布了青岛国际啤酒节在青岛西海岸新区举办、《山东省青岛西海岸新区条例》颁布实施、青岛东方影都建成运营等20件青岛西海岸新区高质量发展大事。这些事件像一个个闪亮的坐标，标示出西海岸新区砥砺前行的轨迹，编织成西海岸新区发展蓝图的经纬。

奋进十年，西海岸新区涌现出一批担当作为、业绩突出的先锋模范。他们以热血、热情浇灌热土，成为新区壮阔征程上的有力注脚。包括于义睦在内，60名青岛西海岸新区高质量发展先进集体和51名突出贡献人物受

到表扬。屏幕上，一个个执着奋进的身影，让与会人员备受鼓舞、倍感振奋、倍增动力。

“在中国式现代化新征程上，先行先试、善作善成、追求卓越，奋力建设新时代中国特色社会主义现代化示范引领区”“服务‘国之大者’，激昂青春力量，大胆地试、勇敢地闯，干出一片新天地，扛牢新区新担当”……会上，青年代表们发出鼓舞人心的奋斗倡议，激荡起西海岸新区昂扬向上的力量。

奋进西海岸，十年正青春。站在新的起点上，西海岸新区将时刻保持“走在前”的使命感、责任感、紧迫感，以进一步全面深化改革为动力，高水平建设国家战略重要承载区、高质量发展引领区、改革开放新高地、城市建设新标杆，宜居幸福新典范，奋力打造现代、活力、时尚、幸福的国际化新区，在中国式现代化的伟大实践中彰显新担当、展现新作为。

## 稳扎稳打有干头 关键之年看开局·项目建设亮点

# 官路水库围坝填筑已超四成

### 周长12.689公里，初步形成2.5米至5米高的围坝雏形，全年计划完成围坝填筑总量的70%

□青岛日报/观海新闻记者 吴 帅  
本报6月3日讯 6月1日，青岛正式入汛。对于正在建设的水利工程来说，面临加快施工和安全度汛双重考验。近日，官路水库工程2024年度防汛度汛应急演练在围坝工程2标段泄洪放空洞施工现场举行，强化官路水库工程各参建单位防汛度汛响应和紧急处置能力。在官路水库浩大的建设现场，数百台施工机械车辆在大坝和主要构筑物施工区域忙碌着。这座省内近年来启动建设的库容最大的水库工程不断刷新着建设速度，初步形成了2.5米至5米高的围坝雏形。



■官路水库建设现场初步形成2.5米至5米高的围坝雏形。

层碾压、质检等工序施工，各施工段都有数辆碾压设备进行碾压夯实，碾压过的大坝平面，如同一个弯曲封闭的“大跑道”镶嵌在库区边缘。

“虽然已入汛，但距离雨季到来还有一段时间，我们抢抓这些施工窗口期，加大资源力量投入，质量、安全、进度三线并进，用工匠精神努力打造精品工程。”官路水库工

程建设指挥部办公室、市水务管理局现场管理组负责人说，为了围坝填筑，他们实行全线联动、多点推进、轮班施工，大坝填筑每天都在“长高”中。

九层之台始于基，围坝工程建设的关键环节在围坝填筑和穿坝构筑物结合部。记者在现场看到，来自建设、监理、设计、检测等五方验收代表，正在对坝体与入库泵站结

合部位的回填进行联合检测验收。围绕打造精品水利工程，青岛市水务管理局成立质量安全监督项目站，创新“123456”质量安全监督工作机制，构建五级责任体系。今年以来，创新“现场监督+实体抽检+外聘专家”的质量安全监督模式，对建设质量安全行为、实体质量和关键部位开展2轮次稽察巡查，闭环整改问题53个，为重大水利工程建设保驾护航。

工程全面建设以来，建设指挥部统筹推进，项目参建单位6支水建铁军会战官路水库，开展劳动竞赛，强作风、争进度、比担当，工程投资和实物工作量实现同步齐增。目前，水库累计完成投资46亿元，库区清表累计完成213万立方米，占总量的100%；河道改造开挖及填筑245万立方米，全部完成；库区土方开挖累计完成1124万立方米，占总量的43%；泵站和引黄济青连接线土方开挖分别完成71%、38%；围坝填筑累计完成957万立方米，占总量47%，目前已基本实现围坝全线合龙。

记者从市水务管理局获悉，今年官路水库工程建设进入攻坚关键期，全年计划完成围坝填筑总量的70%，扎实推进官路水库输配水工程前期工作，加快构建“五十干脉、五纵五横、两枢多点”的大水网格局。